

ಕ್ರೀಡೋತ್ಸಾಹಿ ಜಪಾನ್

'ಕೋವಿಡ್' ದುರಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿದರೆ ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳನ್ನು ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯನ್ನು ನೇಣುಗಂಬಕ್ಕೆ ದೂಕಿದಂತೆ' ಎಂಬ ಕಟು ಟೀಕೆಯ ನಡುವೆಯೂ ಜಪಾನ್ ತನ್ನ ಕ್ರೀಡಾ ಉತ್ಸಾಹ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಷ್ಠೆಯ ಪಟ್ಟು ಸಡಿಲಿಸಿಲ್ಲ.

2013ರಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾನ್ಸ್ ಐರಿಸ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆದ 'ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಒಲಿಂಪಿಕ್ ಸಮಿತಿ' (ಐಒಸಿ) ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ತೀವ್ರ ಜೆದ್ದಾಜೆದಿಯ ನಡುವೆ ಜಪಾನ್ ಒಲಿಂಪಿಕ್ ಆಯೋಜಿಸುವ ಅವಕಾಶ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿತ್ತು. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ನಡೆದ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಜಪಾನ್ 60 ಅಂಕಗಳನ್ನು ಗಳಿಸಿತ್ತು. ಸಮೀಪದ ಸ್ಪರ್ಧಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ಟರ್ಕಿ ಮತ್ತು ಸ್ವೀಡನ್ ದೇಶಗಳು ನಂತರದ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದವು. ಅಂತಿಮ ಕ್ಷಣದಲ್ಲಿ ರೋಮ್ ಆತಿಥ್ಯದ ಸ್ಪರ್ಧಾ ಕಣದಿಂದ ಹಿಂದೆ ಸರಿದಿತ್ತು.

ಎಂಟು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಆತಿಥ್ಯದ ಅವಕಾಶ ಪಡೆದಿದ್ದ ಜಪಾನ್ ನಿಗದಿತ ವೇಳಾವಿಟ್ಟಿ ಪ್ರಕಾರ 2020ರ ಜುಲೈ 24ರಿಂದ ಆ. 9ರವರೆಗೆ ನಡೆಯಬೇಕಿದ್ದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಅನ್ನು ಕೋವಿಡ್ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಮುಂದೂಡಿತು. ಜಪಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೋಂಕಿತರ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಕಾರಣ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಮುಂದೂಡುವುದು

ಅಥವಾ ರದ್ದುಪಡಿಸುವುದು ಸೂಕ್ತ ಎನ್ನುವ ಒತ್ತಡಗಳು ಹೆಚ್ಚಾದವು. ಪರ-ವಿರೋಧದ ಚರ್ಚೆಯೂ ನಡುವೆ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟವನ್ನು ಒಂದು ವರ್ಷ ಮುಂದೂಡಲಾಯಿತು. ಪರಿಷ್ಕೃತ ವೇಳಾಪಟ್ಟಿಯಂತೆ ಇದೇ ಜುಲೈ 23ರಿಂದ ಆಗಸ್ಟ್ 8ರವರೆಗೆ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ನಡೆಯಲಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗೆ ಎರಡು ಬಾರಿ ಆತಿಥ್ಯ ವಹಿಸಿದ ಏಷ್ಯಾದ ಮೊದಲ ರಾಷ್ಟ್ರ ಎನ್ನುವ ಹೆಗ್ಗಳಿಕೆಗೆ ಜಪಾನ್ ಪಾತ್ರವಾಗಿದೆ. 1964ರಲ್ಲಿಯೂ ಜಪಾನ್ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಆಯೋಜಿಸಿತ್ತು.

ಪಟ್ಟು ಬಿಡದ ಗುಟ್ಟು ಏನೇ ಸಂಕಷ್ಟ ಎದುರಾದರೂ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಆಯೋಜಿಸಿಯೇ ತೀರಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಛಲ ತೊಟ್ಟಿರುವ ಜಪಾನ್ ನಡೆಯ ಹಿಂದೆ ಕೆಲವು ಕಾರಣಗಳಿವೆ, ನೋವಿನ ಕಥೆಯಿದೆ, ಸಾಧಿಸಿ ತೋರಿಸುತ್ತೇವೆ ಎನ್ನುವ ಗಟ್ಟಿತನವಿದೆ.

ಕ್ರೀಡಾಕೂಟದಿಂದ ಸಿಗುವ ಆರ್ಥಿಕ ಲಾಭಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ, ಎಂಥದ್ದೇ ಸಂಕಷ್ಟ ಎದುರಾದರೂ ಕಾಲ್ಪೆಂಡಿನಂತೆ ಮತ್ತೆ ಪುಟಿದೆದ್ದು ನಿಲ್ಲಬಲ್ಲವು ಎನ್ನುವ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಜಗತ್ತಿಗೆ ನೀಡುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಜಪಾನ್ ಹೊಂದಿದೆ.

ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗೆ ಆತಿಥ್ಯ ವಹಿಸಿದಾಗ ಜಪಾನ್‌ಗೆ ಸಂಕಷ್ಟ ಎದುರಾಗಿದ್ದು ಇದೇ ಮೊದಲೇನಲ್ಲ.

1923ರಲ್ಲಿ ಜಪಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಜಗತ್ತೇ ಬೆಚ್ಚಿಬೀಳುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಭೂಕಂಪವಾಗಿತ್ತು. ಆ ದುರಂತದಲ್ಲಿ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಜನ ಮೃತಪಟ್ಟಿದ್ದರು. ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ನಗರಗಳು ಕುಸಿದಿದ್ದವು. ಐದು ಲಕ್ಷಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಮನೆಗಳು ನಾಶವಾದವು. ಆ ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪದಿಂದ ಫಿನಿಕ್ಸ್‌ನಂತೆ ಚೇತರಿಸಿಕೊಂಡ ಜಪಾನ್ ತನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ವಿಶ್ವಕ್ಕೆ ತೋರಿಸಲು ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಕ್ರೀಡೆಯನ್ನು ವೇದಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ 1940ರ ಕೂಟ ಆಯೋಜಿಸಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿತ್ತು. ಆದರೆ, 1940ರ ಕೂಟಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧತೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದಾಗ, ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ನಡೆಯುವ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳ ಮೊದಲು ಜಾಗತಿಕ ಯುದ್ಧದ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟವನ್ನೇ ರದ್ದು ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು.

ಏಷ್ಯಾದಲ್ಲಿ ಆಯೋಜನೆಯಾಗಿದ್ದ ಮೊದಲ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗೆ ತಯಾರಿಗಳು ಜೋರಾಗಿಯೇ ನಡೆದಿದ್ದವು. ಆ ವೇಳೆ ಹೊರ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಿಂದ ಜಪಾನ್ ಮೇಲೆ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಒತ್ತಡ ಹೇರಲಾಯಿತು. ಕ್ರೀಡಾಕೂಟ ಸಂಘಟಿಸಲು ಬಳಸುವ ಹಣವನ್ನು ಮಿಲಿಟರಿ ವೆಚ್ಚಕ್ಕೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಒತ್ತಡ ದೇಶದ ಜನರಿಂದಲೂ ಬಂದಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಕೂಟವನ್ನೇ ರದ್ದು ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಇದರಿಂದ ಜಪಾನ್‌ಗೆ ಜಗತ್ತಿನೆದುರು ತನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ತೋರಿಸುವ ಅವಕಾಶ ತಪ್ಪಿಹೋಗಿತ್ತು.

2011ರಲ್ಲಿ ಜಪಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದ ಭೂಕಂಪ ಮತ್ತು ಸುನಾಮಿ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲೋಲಕ್ಕಲ್ಲೋಲ

ಅಲ್ಲ, ಸ್ಪರ್ಧೆಯೂ ಮುಖ್ಯ' ಎನ್ನುವ ಆಧುನಿಕ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ನ ಪಿತಾಮಹ ಪಿಯರಿ ಡಿ. ಕೊಬರ್ತಿ ಮತ್ತು ಈಗಲೂ ಪ್ರಸ್ತುತ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಆತಿಥೇಯ ರಾಷ್ಟ್ರ ಸಾಬೀತುಮಾಡುತ್ತಿದೆ.

ಹಲವು ಸಂಕಷ್ಟಗಳ ನಡುವೆಯೂ ಕಳೆದ ಏಳು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗೆ ಜಪಾನ್ ತಯಾರಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಅಂದಾಜು ₹90 ಸಾವಿರ ಕೋಟಿಗೂ ಅಧಿಕ ಹಣ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದೆ. ಒಂದು ವರ್ಷ ಮುಂದೂಡಿದ್ದರಿಂದ ಖುರ್ಚು ಇನ್ನಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಾಗಲಿದೆ. ಕ್ರೀಡಾಕೂಟ ಆಯೋಜನೆಯಿಂದ ಸಿಗಬಹುದಾದ ವಾಣಿಜ್ಯಿಕ ಲಾಭದ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಜಪಾನ್ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ ಹಾಕುತ್ತಿದೆ. ಏನೇ ಕಷ್ಟ ಎದುರಾದರೂ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟ ನಡೆಸಬೇಕು ಎಂದು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಒಲಿಂಪಿಕ್ ಸಮಿತಿ ನಿರ್ಧರಿಸಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ, 2022ರಲ್ಲಿ ಬೀಜಿಂಗ್‌ನಲ್ಲಿ ಚಳಿಗಾಲದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಮತ್ತು 2024ರಲ್ಲಿ ಪ್ಯಾರಿಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಬೇಸಿಗೆ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ನಡೆಯಲಿದೆ. ಈಗ ಟೋಕಿಯೋ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟವನ್ನು ಮತ್ತೆ ಮುಂದೂಡಿದರೆ ಮುಂದಿನ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗೆ ತೊಂದರೆಯಾಗಬಹುದು ಎನ್ನುವುದು ಒಲಿಂಪಿಕ್ ಸಮಿತಿ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ.

ಜನರಿಲ್ಲದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್?

ಕ್ರೀಡಾಪ್ರೇಮಿಗಳ ಚಪ್ಪಾಳೆ, ಹುರಿದುಂಬಿಸುವ ಮಾತುಗಳೇ ಪ್ರತಿ ಕ್ರೀಡಾಪಟುವಿಗೂ ಪ್ರೇರಣೆ. ವಿಶ್ವದ ದೊಡ್ಡ ಕ್ರೀಡಾವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪದಕ ಗೆದ್ದ

ಮತ್ತೊಂದು ಪದಕ ಗೆಲ್ಲುವರೆ ಪಿ.ವಿ. ಸಿಂಧು

